

Лыжный зов

«Пусть тропинки узки, очень круты спуски, тяжелы подъёмы — скорость не сдаём мы! Ввысь и вниз, вихрем мчись! Ель, сосна, посторонись! Пусть свирепствует мороз — состоится лыжный кросс», — это строки из стихотворения Льва Квитко. Все эти яркие эмоции пережили участники традиционных, уже десятых по счёту состязаний памяти основателя Томского академгородка — академика Владимира Евсеевича Зуева, страстного любителя этого зимнего вида спорта.

С самых первых дней появления Томского научного центра В.Е. Зуев уделял очень большое внимание именно спортивному досугу: летом — массовые легкоатлетические кроссы, а зимой — лыжные соревнования. Благодаря этому зародилось целое движение «За здоровый образ жизни»: на лыжню выходили тысячи томичей разного возраста.

В трудные постперестроечные годы эти замечательные традиции были на какое-то время утрачены. После долгого перерыва в Институте оптики атмосферы решили возродить традицию проведения лыжных стартов. Инициаторами самого первого забега стали кандидат физико-математических наук Валерий Козлов, возглавлявший в то время профсоюзную организацию, и заведующий лабораторией доктор физико-математических наук Владимир Лукин. Именно тогда они и выбрали — бежать дистанцию длинной три километра свободным стилем: такую сможет успешно пробежать даже неподготовленный лыжник.

Пять лет эти соревнования были внутринститутскими, а затем их подхватили и другие организации Томского научного центра. Из-за сильных морозов, как и в прошлом году, состязания состоялись на неде-

лю позже. 9 февраля на лыжной базе «Метелица» собрались 50 участников, к ним с приветственным словом обратился председатель Президиума ТНЦ СО РАН Николай Ратахин.

В этом году отличилась семья главного энергетика Президиума ТНЦ Владимира Пономарёва — дочь Наталья и двенадцатилетняя внучка Лиза. Все они — азартные лыжники, поэтому неслучайно каждый занял первое место в своей возрастной группе.

Стоит также отметить и старейшего участника забега — кандидата физико-математических наук, сотрудника ИФПМ Л.С. Бушнев. В свои 78 лет Лев Сергеевич показал хорошую технику ходьбы и лучшее время в своей возрастной категории.

В общекомандном зачёте победила команда ИОА СО РАН, на втором месте — ИФПМ СО РАН, а на третьем — Президиума ТНЦ СО РАН. Из числа сильнейших лыжников уже сформирована команда, которая поборется за звание лучших на Академиаде РАН, проходящей в этом году в Сыктывкаре. Год назад эти лыжные состязания всероссийского уровня принимал Томский академгородок, и тогда наши лыжники заняли призовые места.

О. Булгакова, г. Томск



Новая экспозиция в музее Омского филиала ИАЭТ СО РАН

В Омске 12 февраля состоялась торжественное открытие выставки «Культура как космос. Юрта — космос кочевника». Экспозиция рассказывает о культуре казахов через созданную обстановку жилого комплекса юрты. Она посвящена 25-летию Сибирского центра казахской культуры «Молдір».

Именно активисты этого национально-культурного центра (руководитель А.Х. Жунусова) совместно с сотрудниками сектора исторического музееведения (заведующий сектором М.А. Корусенко) Омского филиала Института археологии и этнографии (ОФ ИАЭТ) СО РАН создали новую экспозицию в Музее народов Сибири ОФ ИАЭТ СО РАН. Наибольший вклад в создание экспозиции со стороны Омского филиала ИАЭТ СО РАН внесли Ш.К. Ахметова, А.Н. Блинова, Ю.В. Герасимов и М.Н. Тихомирова.

Сам Музей народов Сибири экспозиционную деятельность начал с создания в 2010 г. первой экспозиции «Пути познания: история и культура народов Сибири в исследованиях учёных Омского государственного университета и Омского филиала Института археологии и этнографии СО РАН». В последующие годы в музее были открыты ещё две выставки — «Живопись и графика омских художников из собрания Омского филиала Российского фонда культуры» (включала и этнографические сюжеты) и «Экспедиции учёных Омского филиала Института археологии и этнографии СО РАН: новые находки и открытия».

На презентации выставки народной культуры казахов присутствовали члены казахских национально-культурных организаций Омска и ряда сельских районов Омской области, представители областной и городской власти, учёные. Открыл экспозицию приветственной речью заместитель председателя президиума Омского научного центра СО РАН профессор В.А. Топчий. Затем перед собравшимися выступили директор ОФ ИАЭТ СО РАН профессор Н.А. Томилев, консул Республики Казахстан в Омске Э.А. Кунаев, американский учёный, ныне директор Центра евразийских исследований Назарбаев Университета (Астана) профессор Джон Шомберлайн, директор Омского благотворительного фонда «Наша родина — Сибирь» О.Д. Федяева, член Союза художников России А.А. Шакинов и руководитель казахского культурного центра Таврического района Омской области Н. Тасина. Во время открытия выставки состоялась небольшой концерт ансамбля домбристов «Мерей» под ру-

ководством К.А. Абдрахманова из школы аула Коянбай Таврического района.

Затем присутствующие на открытии выставки осмотрели представленные на ней казахскую юрту в натуральную величину и с полным внутренним убранством, стенды с предметами декоративно-прикладного искусства казахов, книжную выставку научных трудов Омского филиала ИАЭТ СО РАН и Омского государственного университета им. Ф.М. Достоевского и фотовыставку о деятельности центра «Молдір». Далее состоялась просмотр видеопленки «Казахская юрта». Завершилось это мероприятие чаепитием за накрытыми казахскими блюдами столами.

Это не первое совместное мероприятие Центра «Молдір» и Омского филиала ИАЭТ СО РАН. В 2007 г. они провели Международную научно-практическую конференцию «Казахи Омского Прииртышья», а в 2013 г. издали научно-популярную книгу Ш.К. Ахметовой «Орнамент души казахского народа». В мае 2014 г. они совместно с Омским государственным университетом имени Ф.М. Достоевского и Всемирной организации казахов планируют провести «Международную научно-практическую конференцию «Казахи в евразийском пространстве: история, культура и социокультурные процессы». В планах совместной деятельности центра «Молдір» и Омского филиала ИАЭТ СО РАН — подготовка и издание сборника научных трудов по истории и этнографии казахов Евразии.

Фактически такое тесное сотрудничество Омского филиала ИАЭТ СО РАН с общественной организацией «Молдір» на протяжении многих лет является ярким подтверждением того, сколько много могут сделать для сохранения и возрождения национальных культур российские учёные.

Н. Вестников

На снимках:

— в интерьере казахской юрты представители региональной общественной организации «Сибирский центр казахской культуры «Молдір»;
— на открытии экспозиции «Юрта — космос кочевника» выступает профессор Джон Шомберлайн (США).

